

■林青表示將充分利用各級政協的平台,積極發聲

彭子文 攝



■林青向

高中畢業,林青面臨升學及就業的兩難選擇,他同時收 來創業奠下基石。

辭銀行工經商 口袋僅千多元

。他認定這是個好地方、好機會,便毅然辭去銀行工 多朋友都支持我,主動借錢給我,結果順利買下佔地180畝的

年多的訴訟。面對突如其來的打擊,林青很清楚自己在做什麼, 他説:「凡是一個好的項目,都需十多年時間培育,一個美好 的事物,生長在陽光下,需要經風雨、經風浪,我知道這個新 的沖坡農貿市場,必將為當地農民帶來更多就業機會,更會把 樂東這個全國最大的反季節蔬果基地,建成全國最大的批發基 地。我堅信一個有助地區經濟發展、為人民創造致富機會的項 目,最終必定會得到認同和支持,但需要時間去證明。」

邊訴訟邊建市場 解決3500人就業

「當時我是一邊打官司,一邊建市場,頂住不少壓力及打 擊,終於捱到2006年,我們勝訴了,市場才開始經營,最 終80%舊商戶搬入,現在你問他們,應該是98%的人支持, 要不租給他們,應該會天天來找你。」此外,「利元商業廣

場 | 亦於2014年開業,是目前當地最大、最時尚的購物中心,成為農 村商業旗艦店。林青自豪地説:「市場由早上5點開始營業至晚上,節 假日更延至12點,『回』字形的集貿市場、車水馬龍、貨如輪轉,看 了心情十分舒暢,目前高峰期每日人流高達26萬人次,項目解決了 3.500多人就業問題,帶動農民致富,縮小了城鄉差距。」

大城市大商場標準 管理鄉鎮商城

「利元商業廣場」雖然處於鄉鎮,但林青卻以大城市、大商場標準 建造管理,空調、電梯、大電視一應齊全,更難得的是狠抓環境衛 生,「商場清潔工人,24小時不間斷輪流當值,保證農貿市場地面沒 有紙皮、瓜果皮,更沒有臭味,絕無衛生死角。」林青自豪地說: 「目前我們農貿市場是全省衛生最好的,任何時候都非常乾淨,隨時 來檢查都一樣滿意,有人甚至說,乾淨程度比某些外國街市還高。」 據悉,商場管理備受各界好評,海南省各級政府都派員來學習,二十 多個市、縣全部由主要領導率隊前來觀摩。

對於購物商場的未來發展,他表示,會在現有基礎上打造集購物、 休閒、觀光為一體的商城,將增加電影院、餐飲等娛樂元素,打造出 農村商業航母的氣勢,成為樂東地區的購物天堂。

事業的成功為林青及企業贏得不少榮譽,林青於2006年被評為全省非公 企業優秀民營企業家,2009年獲海南省政府頒發省非公企業突出貢獻獎, 2013年獲海南省建設中國特色社會主義突出貢獻獎;公司項目2010年被全 國光彩促進會立項為國家重點目,2012年獲授予「守合同重信用單位」、 「文明誠信企業」等殊榮。 ■香港文匯報·人民政協專刊記者 邵萬寬



扶持民企發馬樂鬼 青(前排右一)等海南社團首長



■林青率海南同鄉會返鄉考察,於樂東尖峰嶺合影

身兼多項公職 為港為鄉獻心力

業有成、人緣佳,在鄉親中 具號召力,贏盡口碑。林青 身兼旅港海南同鄉會會長、 香港海南社團總會常務副會 長、海南世界鄉團聯誼會副會 長、海口同鄉聯誼會名譽會長、 瓊海同鄉會名譽會長、海南省光 彩促進會副會長等社會公職,團 結鄉親,為香港社會事務及家鄉 建設貢獻心力。

2014年,林青眾望所歸, 接掌旅港海南同鄉會會長帥 印,兩年來捐款近八百萬元支 持會務發展,具48年歷史的 同鄉會是海南在港鄉親的大家 庭。林青走馬上任後,「出 錢、出力、出時間」,與會員 董開會外,亦舉辦多項活動, 凝聚會員力量。

他強調,平時要多組織鄉親 開展活動,如「本港一日遊」 聯誼活動,組織返鄉考察、拜 旅港同鄉會會員不到4,000 人,但在參與社會事情方面,



■林青贊助並率團出席悉尼世界海南鄉團聯誼大會。

都是呼之能來、來之能戰。有 事要和鄉親提前多溝通,工作 起來便不會被動。」

2014年香港發生違法「佔 開交的林青,更把生意擱置一 邊,長駐香港數月,親自帶領 會員支持反「佔中」,參與 「8・17大遊行」人數便佔香 港海南社團總會總人數三分 訪政府部門等,均可加深鄉親 二,又率領鄉親到警署慰問, 感情。林青透露:「雖然海南 為警察打氣。他並發動會員参 與撐政改系列活動。

林青強調,海南鄉親愛國愛

港,感謝大家兩年來遇上重大時 政問題都自發站出來,為香港社 要提前規劃,按照部署,開展 會發聲。他透露,今年該會將邀 請海南瓊劇團來港演出家鄉傳統 戲,並加場演出,預計招待上萬 保持密切聯繫,除了每月與會 中」事件,內地生意忙得不可 鄉親,讓鄉親在港觀看表演的同 時,可感受鄉情。

除了做好鄉親在港及家鄉工 作外,林青亦注重大家與海外 鄉親的交流合作,兩年來組團 赴澳洲、新西蘭、新加坡、澳 門等地交流,與世界海外鄉親 加強往來,共拓發展。

■香港文匯報・人民政協專刊 記者邵萬寬

林青成長於書香世家,母親是教師,父 親先後當過教師、記者,後來更成為著名 律師,其父於律師生涯中幫助過很多人。 林青透露,當年用複寫紙幫父親抄寫各種 法律文案,從中學到了不少法律知識,更 在後來創業時都用上了,令企業做到守法及 知道規避法律風險。父母早年的教誨令林家 兄弟姊妹事業有成,一家相處和睦,更是眾 人口中的幸福家庭典範。

捐150萬助貧生貧戶災民

林青事業有成後飲水思源,在其家鄉樂東 黄流鎮佛老村帶頭捐款成立「愛心促進 會」,擔任名譽主席,推動村民發揚互助互 愛精神。

10年來,他共捐出150萬元幫助貧困學 生、家庭、受天災人禍影響的村民。近年為 改善家鄉村落環境,林青又捐出100萬元為農 村修路、建村門和興建媽祖廟。他指雖然捐 款不算太多,但總算能為村民解決問題,

「曾經受惠的學生,逢年過節都會發短信給 我,懂得感恩,令我感到幫他們好值得、好 開心。|

啓動愛心基金 籌8萬助重傷青年

他透露:「村裡有個年輕人往鄰村送還 2,000元借款,於回程途中摩托翻車,身受重 傷。他是家中唯一經濟支柱,上有年邁雙 親,下有幼兒,於是我啟動愛心促進會基 金,向他提供及時援助。我又在村裡發動募 捐行動,兩天內籌得8萬元。」村民守望相助 的精神傳遍村內外,外來商人聞訊十分感 動,即時捐款兩萬元。

林青強調:「如果大家都把愛心變成習慣, 多些人獻出愛心,這社會肯定會更美好。」

「樂善好施,樂於助人」是林家的家風, 林青笑言:「兒子在北京讀大學,看到同學 有困難,經常借錢給同學,有時令自己身無 分文。|

■香港文匯報・人民政協專刊記者 邵萬寬

樂東綠源農業科技發展有限公司董 事長林青,2000年毅然放棄銀行鐵飯 碗下海從商,十多年來歷盡艱辛,如 今旗下項目,位於海南樂東縣利國 鎮,13萬平方米,擁有800多個舖面 的利元商業廣場,媲美大城市商場, 成為樂東縣沿海6鎭近四十萬人的購物 中心,更為當地農民提供就業機會, 公司更是享譽業界龍頭企業,於坊間 傳為美談。林青現任海南省政協委 員、三亞市政協委員及樂東縣政協常 委,日前接受本報專訪暢談其對樂東 乃至海南發展前景的期許。他表示將 充分利用各級政協的平台,積極發 聲,建議政府加大力度扶持民營企 業,做好海南旅遊大省的各項配套, 強化旅遊功能,同時加快鄉鎭城市化 建設步伐。

■香港文匯報・人民政協專刊記者 邵萬寬



作為土生土長的樂東人,林青見證並參與了 作樂東的發展,他稱:「隨着海南鐵環島鐵 路的開通,在樂東縣有3個站,相信這裡會是 海南『十三五』、『十四五』規劃的一個重頭 戲,加上將來興建城際輕軌,樂東在今後10年 必定會成為海南發展的一個重點。」樂東旅遊 資源豐富,擁有85公里的海岸線,天然氧吧等 豐富自然資源,發展潛力無限,他認為樂東現 時需要引進一家大型、質優的旅遊綜合項目, 如主題公園等推動旅遊業。

推動改善配套 打造旅遊城市

他説:「海南可走出省外、國外,引進大型 旅遊綜合項目,往往一個大項目就可以帶動一 大片,三亞和樂東地緣相近,動車十多分鐘就 到,引進大項目對地區的經濟帶動很大,對當 地政府的税收、就業等更不可估量。」

他表示,目前三亞市內、樂東縣內與海南作 為旅遊大省的定位,其旅遊配套方面還需完 善。外地人在三亞仍會遇到「打車難」問題, 部分出租車司機選擇性載客,市場秩序、法規 等方面仍需完善。他更建議三亞可以開闢更多 富地方特色的餐飲、遊樂設施,因應遊客的需 求,為遊客提供吃、喝、玩樂同住的便利,讓 遊客放心開心消費,提升旅遊城市整體形象。

「百姓得實惠將擁護政府施政」

做了多年市及縣政協委員,林青今年榮升海 南省政協委員,他表示,在省級這個平台,可 從更大的層面去提建議。作為白手起家的民營 企業家,林青走過了艱辛的創業路。他稱民營 企業在國家發展的過程中,起到了半壁江山的 作用,但在發展的過程中會遇到很大的阻力, 政府應該為企業提供更多協助,相信透過推動 民營企業健康發展,將會為地區創造更多就 業、致富機會,促進社會和諧穩定。

林青強調:「只有老百姓得到實惠,才會擁 護和認可政府的施政方針,希望各級政府應從 多方面,如政策、資金、税收等方面扶持更多 的民營企業發展。」